
САДЗЕЙНІЧАННЕ Ў АРГАНІЗАЦЫІ ПРАДПРЫМАЛЬНІЦКАЙ 

ДЗЕЙНАСЦІ 
 

Садзейнічанне ў арганізацыі прадпрымальніцкай дзейнасці, 

дзейнасці па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму, рамеснай 

дзейнасці беспрацоўным ажыццяўляецца органамі па працы, занятасці і 

сацыяльнай абароне з улікам сацыяльна-эканамічнай сітуацыі і 

становішча на рынку працы ў адміністрацыйна-тэрытарыяльных 

адзінках рэспублікі і выяўляецца ў яе арганізацыйным і метадычным 

забеспячэнні, а таксама ў фінансавай падтрымцы (пастанова Савета 

Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 07.03.2008 № 342 «Аб зацвярджэнні 

Палажэння аб садзейнічанні беспрацоўным у арганізацыі 

прадпрымальніцкай дзейнасці, дзейнасці па аказанні паслуг у сферы 

аграэкатурызму, рамеснай дзейнасці»). 

Пераважнае права на садзейнічанне органамі па працы, занятасці і 

сацыяльнай абароне ў арганізацыі прадпрымальніцкай дзейнасці 

прадастаўляецца беспрацоўным, якія ў сувязі са становішчам на рынку 

працы не маюць магчымасці атрымаць прыдатную работу і арганізуюць 

найбольш значныя для гэтай адміністрацыйна-тэрытарыяльнай адзінкі 

віды прадпрымальніцкай дзейнасці, вызначаныя мясцовымі 

выканаўчымі і распарадчымі органамі. 

Арганізацыйнае і метадычнае забеспячэнне ажыццяўляецца ў 

выглядзе інфармавання, кансультавання беспрацоўных аб парадку і аб 

умовах арганізацыі прадпрымальніцкай дзейнасці, дзейнасці па аказанні 

паслуг у сферы аграэкатурызму, рамеснай дзейнасці, накіравання 

беспрацоўных на прафесійнае навучанне, аказання дапамогі 

беспрацоўным у падрыхтоўцы неабходных дакументаў для атрымання 

фінансавай падтрымкі. 

Субсідыя прадастаўляецца беспрацоўным, якія дасягнулі 18-

гадовага ўзросту, пры адсутнасці ў іх парушэнняў Закона Рэспублікі 

Беларусь «Аб занятасці насельніцтва Рэспублікі Беларусь», калі яны на 

працягу аднаго месяца з дня рэгістрацыі ў якасці беспрацоўных не 

змаглі працаўладкавацца на прыдатную работу або зарэгістраваліся ў 

якасці беспрацоўных пасля праходжання прафесійнай падрыхтоўкі, 

перападрыхтоўкі, павышэння кваліфікацыі па накіраванні органаў па 

працы, занятасці і сацыяльнай абароне. 

Субсідыя прадастаўляецца ў памеры 11-разовай велічыні бюджэту 

пражытачнага мінімуму ў сярэднім на душу насельніцтва, якое 

дзейнічае на дату заключэння органамі па працы, занятасці і сацыяльнай 

абароне з беспрацоўным дагавора аб прадастаўленні субсідыі. 

Пры арганізацыі прадпрымальніцкай дзейнасці, дзейнасці па 

аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму, рамеснай дзейнасці 



беспрацоўнымі, зарэгістраванымі па месцы жыхарства ў малых гарадах і 

раёнах з высокай напружанасцю на рынку працы, пералік якіх 

вызначаецца дзяржаўнай і (або) абласнымі праграмамі садзейнічання 

занятасці насельніцтва, а таксама ў сельскіх населеных пунктах, 

субсідыя прадастаўляецца ў памеры 15-разовай велічыні бюджэту 

пражытачнага мінімуму. 

Пры арганізацыі беспрацоўнымі прадпрымальніцкай дзейнасці, 

звязанай з укараненнем вынікаў навуковых даследаванняў і 

распрацовак, субсідыя прадастаўляецца ў памеры 20-разовай велічыні 

бюджэту пражытачнага мінімуму. 

Для вырашэння пытання аб прадастаўленні субсідыі беспрацоўны 

падае ў органы па працы, занятасці і сацыяльнай абароне па месцы 

сваёй рэгістрацыі: 

- заява аб прадастаўленні субсідыі; 

- тэхніка-эканамічнае, у тым ліку фінансавае, абгрунтаванне 

(бізнес-план) эфектыўнасці арганізацыі прадпрымальніцкай дзейнасці, 

дзейнасці па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму, рамеснай 

дзейнасці. 

Пры арганізацыі прадпрымальніцкай дзейнасці, звязанай з 

укараненнем вынікаў навуковых даследаванняў і распрацовак, 

дадаткова беспрацоўны падае ў органы па працы, занятасці і 

сацыяльнай абароне дакументы, якія пацвярджаюць права на 

выкарыстанне такога аб'екта. 

Органы па працы, занятасці і сацыяльнай абароне на працягу 14 

каляндарных дзён з дня паступлення заявы аб прадастаўленні субсідыі 

разглядаюць тэхніка-эканамічнае абгрунтаванне, якое паступіла (бізнес-

план) эфектыўнасці арганізацыі прадпрымальніцкай дзейнасці, 

дзейнасці па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму, рамеснай 

дзейнасці і прымаюць рашэнне аб прадастаўленні (аб адмове ў 

прадастаўленні) беспрацоўнаму субсідыі і ў трохдзённы тэрмін 

накіроўваюць яго беспрацоўнаму. 

З беспрацоўным, якія атрымалі рашэнне аб прадастаўленні 

субсідыі, органамі па працы, занятасці і сацыяльнай абароне 

заключаецца дагавор аб прадастаўленні субсідыі. 

Дадзеная беспрацоўнаму субсідыя выкарыстоўваецца ім на 

набыццё абсталявання, інструментаў, машын і механізмаў, сыравіны, 

матэрыялаў, аплату паслуг, а таксама на іншыя мэты, звязаныя з 

арганізацыяй прадпрымальніцкай дзейнасці, дзейнасці па аказанні 

паслуг у сферы аграэкатурызму, рамеснай дзейнасці. 

Тэрмін прадстаўлення дакументаў, якія пацвярджаюць мэтавае 

выкарыстанне атрыманай субсідыі, не павінен перавышаць трох 

месяцаў з дня дзяржаўнай рэгістрацыі ў якасці індывідуальнага 



прадпрымальніка або рэгістрацыі прыватнага унітарнага 

прадпрыемства, сялянскай (фермерскай) гаспадаркі або з дня пастаноўкі 

на ўлік у падатковым органе па месцы жыхарства ў якасці асобы, якая 

ажыццяўляе дзейнасць па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму, 

рамесную дзейнасць. 

У выпадку звароту грамадзяніна ў органы па працы, занятасці і 

сацыяльнай абароне ў 12-месячны перыяд пасля атрымання ім субсідыі 

ў мэтах рэгістрацыі ў якасці беспрацоўнага ён абавязаны вярнуць у 7-

дзённы тэрмін з дня рэгістрацыі атрыманую суму субсідыі. 

У выпадку неажыццяўлення грамадзянінам прадпрымальніцкай 

дзейнасці больш за 6 месяцаў на працягу 12-месячнага перыяду з дня 

дзяржаўнай рэгістрацыі ў якасці індывідуальнага прадпрымальніка або 

рэгістрацыі прыватнага унітарнага прадпрыемства, сялянскай 

(фермерскай) гаспадаркі, ён абавязаны вярнуць атрыманую суму 

субсідыі ў 7-дзённы тэрмін з дня наступлення абавязацельства па яе 

вяртанні. 

У выпадку нявыплаты грамадзянінам ва ўстаноўленыя тэрміны 

збору за ажыццяўленне дзейнасці па аказанні паслуг у сферы 

аграэкатурызму, рамеснай дзейнасці на наступны год пасля года 

атрымання субсідыі ён абавязаны вярнуць атрыманую суму субсідыі ў 

7-дзённы тэрмін пасля заканчэння тэрміну, устаноўленага 

заканадаўствам для выплаты названага збору. 

Беспрацоўным у выпадку, калі з моманту спынення імі 

прадпрымальніцкай дзейнасці, дзейнасці па аказанні паслуг у сферы 

аграэкатурызму, рамеснай дзейнасці прайшло менш за 12 месяцаў, а 

таксама ў выпадку, калі яны раней атрымалі субсідыю, такая фінансавая 

падтрымка не аказваецца. 

 


